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A tiszazugi vasút.
Kunszentmárton, augusztus IS.

A Szolnokon megjelenő „Újság“ lap­
társunk augusztus 14-iki számában behatóan 
foglalkozik a Kunszentmárton tiszazugi vas­
út kérdésével és Tiszazug közönségét' a ti- 
szaföldvár—-csongrádi keskeny vágány u vas­
útnak iparkodik megnyerni, mert az már en­
gedélyezett, holott a kunszentmárton tisza­
zugi vasút terve a levegőben lóg, annak en­
gedélyezése nem valószínű, tehát a tiszazim 
községeinek a biztos és egyedül üdvözítő 
keskenyvágányu tiszaföldvár—csongrádi vas­
utat kell pártolnia. Intő szózatot is intéz 
Tiszasas közönségéhez, nem különben Csé- 
pához is, egy kis következetlenséggel vádolva 
meg őket, amiért nem akarnak a kes­
kenyvágányu — iparvasutra semmit áldozni.

Laptársunk a legnagyobb tárgyilagos­
sággal iparkodik ellenfeleit a keskenyvágányu 
vasút előnyeiről meggyőzni és egyúttal ’ a 
legnagyobb rabulisztikával gyűjti halomra 
az adatokat, melyekkel Tiszazug községeit 
egy rendes nyomtávú vasúthoz való hozzá­
járulástól elijessze. A pótadó nagymérvű 
emelkedésével félcmliíi meg a cikkíró a reti- 
nens községet, egyben egy példabeszédre 
hivatkozik: „két szék között a pad alatt 
maradnak“ azok a községek, melyek a ren­
des nyomtávú és nem a keskenyvágányu 
vasutat pártolják.

Nem vagyok próféta, de merem azt 
állítani, hogy a kunszentmárton—tiszazugi 
vasút hamarabb kiépül, mint a tiszaföldvár 
csongrádi keskenyvágányu vasút.

Az igaz, hogy a kunszentmárton tisza­
zugi vasút még nincs engedélyezve, ez azon­
ban ne ijesszen meg senkit, mert az enge- ' 
dély hamarosan meg lesz. I: vasút bizottsága 
augusztus 13-án tisztelgett dr. Kiss Ernő

i

! "vsz: képviselőnk vezetésével a kereskedelmi 
miniszternél és Beöthy László kereskedelmi 

i miniszter biztosította a bizottságot, hogy 
I kérelme jugos és méltányos, erre ti vasútra 

Tiszazugnak szüksége van. tehát az ciu>e- 
tlely megtagadására keltéi unlak nincs.

! Most már mi is ott vagyunk, ahol a 
tiszaföldvár- csongrádi keskenyvágányu vas­
út. Mi is elmehetünk házalni," büszkén ver- 

: Petjük mellünket: itt van az engedély, me­
lyik kell, a keskenyvágányu, vagy pedig a 

I rendes nyomtávú vasút ? Válasszatok!
Kunszentmárton mindig csendben dol- 

! y**'ott és mégis elérte a célját. Azok a köz- 
I ségek pedig, melyekben bíztunk, híven ki- 
; tartottak mellette, mert tudták, hogy egy ha- 
I Ind ni akaró nagyközség nem tréfál, nem ját- 
i szik velük, hanem, amit mond, azt meg- 
j csinálni akarja.

Ne ijedjen meg egy község sem a nagy 
i tehertől, melyet a rendes vasul rája nyom.
: Ellenfelünk 15 20° ,,-os potadó emelkedés­

sel felemlíti meg azokat a községeket, melyek 
1 vasutunkat megszavazni akarják. Ez mese 
I beszéd. Ha lesz is pótadó emelkedés, de 

semmi esetre sem annyi mi egy községet 
I ;lz anyagi romlásba döntene és amit kiadunk 

a réven, megnyerjük a vámon.
Mily óriási haszna van egy községnek egy 

rendes vasúiból. Polgárok fillérjeiből adjak 
a hozzájárulást és az a fillér, mit cgy-cgy 
polgár ad a vasútra, ezerszeresen megdup­
lázódik és végül a teher megszűnik, jön a 
községnek a tiszta jövedelem.

Kunszentmárton község nagy nehezen,
• ha jól emlékszem, három kikényszeritett 

szavazattal, 320,000 koronát szavazott 
meg 1884-ben a pusztatenyő kunszentmár- | 
toni vasútra. Sajnálta mindenki a pénzt ilyen | 
haszontalan vállalatba beleülni. Es mi lett 
az eredmény! Kunszentmárton község az i 
1012. évben 22500 korona osztalékot kapott. ! 
Kunszcntmártmárton község képviselőtestü- I

lete azóta minden vasútra egyhangúlag sza­
vaz meg-bármi összeget, mert beláttál hogy 

! Vifsut nélkül egy község sem fejlődhetik 'es 
emellett nagy jövedelmet is hajt.

, Nincs semmi értelme keskenyvágányu 
vasútnak, ha rendes vasutat is tudunk épi- 
tcm. Abban igaza van laptársunknak, hogy 

. a keskenyvágányu olcsóbb, de mennyivel 
i előnyösebb a rendes vasút. Tiszazug közsé- 
I gei nem szegények, tudnak áldozni egy 
: rendes vasútra is. Fentebb mondottam, hogy 
j ain** elvesztünk a réven, megnyerjük a vá­

mon. Iellát, rendes vasútnál, a kunszent- 
J mártom állomásnál átrakodni nem kell, inig 
j >i keskenyvágányu vasútnál a tiszaföldvári 
! állomáson újra át kell rakodni, mi nemcsak 
I költség szaporítást, de az aruk rongálódását 

is előidézi. A keskenyvágányu vasúira lehal 
mindennap ráfizet a polgár.

A szarvas kunszentmártoni vasút meg­
építése ne ijeszgesse I iszazug községeit. Ezt 
a vasutat S/eberényi Tibor mérnök es társa 

! építi ki. melyre Öcsöd 100,000, Szenlandrás 
160,000 koronát már megszavazott, h ura 
van még Szarvas é Kunszentmárton. Most 

! folyik a vita Szarvason, hogy mennyit sza­
vazzanak meg e vasútra, Kunszeiitmárfon 

! pedig a jövő hét folyamán szavazza meg a 
vállalkozó által kért összeget. A szarvasi 
vasul közigazgatási bejárása szeptember hó­
ban meg lesz.

A szarvas kunszentmártoni vasút folv 
tatása lenne a kunszentmárton tiszazugi 
vasút, mely idővel Kecskeméten keresztül 
Budapestig vezetne. A vasul tehát idővel ha­
mm vármegyét köt össze.

A tiszazugi vasúiból nagy anyagi hasz­
not lát minden község, mely azt érinti. Ka­
punk egy vidéket, Szarvast és vidékét 
hol bor es gyümölcs terményeink nagv 
piacra találnak. Tiszaiig, Tiszasas és Csépit 
közönsége vasalunk által ezután nemcsak a 
kecskeméti és kunszentmártoni piacokat lá-

Egy pár szó a toronyórához
Szerettem mindig, szeretem ma is hallani 

az igaz szót, mert magam is kiszoktam mon­
dani és hogy még nem törték he érte a teje­
met, az talán csak azon milliód, liogv vagy a 
koponyám volt kemény, vagy az. azt betörni 
akaró legény volt a gyenge.

Szólj igazat, betörik a fejeik
Ezt a mondást a toronyóra juttatta 

eszembe.
A Kunszentmártoni Újság múlt vasár­

napi számában ugyanis siralmasan elpanaszolja 
a szegény veterán óra az. <i szánandó sorsát, 
ügyét és baját.

Szégyen nélkül bevallja, hogy már öreg, 
beismeri, hogy már tehetetlen, hogy képtelen a 
további pontos szolgálattételre, de egyben el­
mondja azt is, hogy nem gondolnak vele, hogy 
orvosa havonkint csak egyszer látogat fel hozzá, 
de nem azért, hogy javítson az o nagy baján, 
hanem csak, hogy megkenegesse a hátát.

Radikális kúrát kér, mert mint mondja: 
hét országra szóló skandalumot csinál, 
ejnye! Te valamikor még jó! de ma
öreg óra, hát te, ... bár igazad van
íenyegelődzni mersz ? Nem félsz ath

mondja:
I. E Ínyé­
már rt iSZ

meg
ól, hogy

miután igazmondásodért nem törhetik be a fe­
jedet, téged törnek összer

Mi az? Azt mondod, nem félsz '
Neked van igazad !
Nem hiába vagy te mai öreg szolga sok 

ismeretet szereztél. Tv mái azt is tudod, miért 
nem törődnek a te elkeseredéseddel, a te ma­
gasból lehangzó panaszoddal, fenyegetéseddel 
és pontatlan időjelzéseddel.

A mai modern világban modernek az. 
emberek is.

Kinek kell ma a pontos illő ?
A hivatalnok nem ómajlja azt betartani, 

A napszámos, hacsak lehel, elvon a munka­
időből annyit, amennyit bír.

Az emberek pedig kiilömbözö időben ét­
keznek.

Egyik hat, a másik nyolc órakor regge­
lizik, van, aki tízkor. Az egyik tizenkét órakor, 
a másik egy vagy két órakor ebédel, sőt igen 
sokan vannak, akiknek egyáltalában nem kell 
az étkezéshez óra, akkor esznek, amikor vau mit.

Azok pedig, akik néha-néha utaznak, 
azoknak te ugv sem mutathatod a pontos illőt, 
tőled lekéshetnek minden vonalot, mert a te 
orvosod talán azt sem tudja, hogy van Buda­
pesten egy időjelző hivatal, a honnan minden 
nap jelzik a pontos időt, csak a postahivatalhoz

kellene elfáradni azt megkérdezni s felmenni 
hozzád, ráigazitani mutatódat.

De ezt sem te öreg óra, sem senki ma­
ilem kiválthatja, mert nem azért lett a gondo­
zásod elvállalva, hogy a kötegelésen kivid 

I egyebet is végezzenek veled.
Ne zúgolódj tehát te jói, pardon 

j rossz öreg óra. Ketyegd tovább, a inig leírod 
j megszokott monoton perceidet, mutasd az időt 
í úgy, amint tudod, ha pedig nem bírod, állj 
j meg, rászolgáltál már régen, pihenj.

Adok egy jó tanácsot. I la megállasz, ugv 
I állj meg, hogy többé semmi hátkenegetésre ne 
I reagálj, meg ne indulj ! Radikális kúra alá nem 
I mernek venni, mert tudják rólad, hogy minden 

poreikáil rósz, hogy olyan vagy, mint a ha! i 
I los beteg, akit nem mernek operálni, mert t I- 
j nek, hogy a unitét alatt hal meg.

Állj meg öreg szolga ' Bar neked az 
j rosszul esik tudom, mert le mindig haladtál az 
j idővel, a korral, haladtál egészén a tehetetlen 
I öreg korig, nem úgy mint azok, akiknek n óad 

s veled a község pontos idejéről gomlosk .1- 
niok kötelességük lett volna s még sem leitek, 
megállották.

Állj meg le is' Azoknak sem ártott me. .
; hogy nem haladtak a korral, neked sem fog 
: megártani, sőt javadra lesz, megpihensz.
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Kunszentmártoni Újság. 1() I 2 augusztus IS.

ti yatliatta, de gyorsan eléri a 30,000 lakosú 
Szarvast is, hol örömmel fogadják a terme­
lőkul áruikkal.

A tiszaföldvári vasúttal a községek cél­
jukat el nem érik. Piaca nincs. Tiszaföldvár 
maga is kivitelre dolgozik. Szentesen, Kun- 
szeiilmárlonhan adja el gyümölcsféléjét.

Egy fontos dolog is a mi vasuluiik 
mellett szól. A tiszaföldvár—csongrádi vas­
utat, én inkább iparvasutnak hiszem és gon­
dolom. A szolnoki cukorgyár van legerőseb­
ben amellett, hogy e vasút létesüljön. Bi­
zonysága ennek, hogy e vasút minden nagy 
birtokot keresztül szel, hol cukorrépát ter­
melnek. Tehát nem a községek érdekéből, 
de magánosok kedvéért van a nagy agitá­
ció a kesketiyvágányu vasút mellett.

Lehet, hogy tévedek, de leltet, hogy 
az idő nekem fog igazat adni.

Köszönjük laptársunk szives invitálását, 
hogy csatlakozzunk a tiszaföldvár—csongrádi 
keskenyvágányu vasúthoz és azt kapcsoljuk 
be Kunszentmártonba. Ebből nem kérünk. 
Volt idő, mikor ezt Így akartuk, de akkor is 
l'iszaföldvár akadályozta meg a kivitelt. Kun­
szentmártoniul úgy irtózik, mint kis gyer­
mek a hideg víztől. Csináljon Földvár 
olyan vasutat, mint az Eiffcl-torony, azért 
mi mégis haladunk lassan minden hiva­
talos támogatás nélkül - szépen, csendesen 1 
Tiszaiig felé.

Csupa, I is/a sas és Tiszaiig községre 
számit Kunszentmárton, legyenek meggon­
dolok, ne hirtelenkedjék el a vasút ügyet, mert 
ti kunszenbnárton—tiszaugi vasút a közeli 
megvalósulás stádiuma elölt áll. Ne féljenek 
a nagy anyagi áldozattól, minden község j 
annyit ad a vasútra, mi tőle telik, de azt 
merem állítani, hogy boldog lesz általa.

vasat iránt, mert az nagy anyagi hasznot 
fog hozni mimten községre, nwlylycl össze 
lesz kötve.

A harminc percnyi kihallgatás után a 
miniszter a legbarátságosabban búcsúzott el 
a küldöttségtől.

Délben fényes ebédet rendezett dr. 
Kiss Ernő képviselőnk a küldöttség tisztele­
tére a Hungária szállodában. Amilyen felsé­
ges volt a menu, olyan jó volt a kedély­
hangulat az ebéd alatt. Mindenki érezte, 
hogy nem hiába fáradtak fel Budapestre, 
mert dr. Kiss Ernő közbejárása folytán célt 
értek, lesz. Ind és vasul is. A küldöttség a 
hétórás vonattal vissza érkezett Kunszent­
mártonba.

Hírek.

Gyermekcsere.

Beöthy László 
kereskedelmi miniszternél

A Körösük! és a vasút.

A kunszentmárton tiszazugi vasút léte­
sítésé ügyében kiküldött bizottság folyó hó
l. i-áii. kedden reggel utazott Budapestre, 
hogy a vasútra az előmunkálati engedélyt 
megkérje. A bizottságban részt vettek : Ger- 
gulics Pál főbíró, Nagy Géza nagybirtokos, 
dr. Nürnberger Márk és dr. Kovács József 
ügyvédek. A küldöttséghez Szolnokon kerü­
letünk képviselője dr. Kiss Ernő csatlakozott. 
Beöthy László kereskedelmi miniszter egy 
ómkor fogadta a küldöttséget. Dr. Kiss Ernő 
képviselőnk kettős kérelmet intézett a minisz­
terhez. Első volt a körösi rozoga tahid fel­
építése. I .Ipanaszolja, hogy e hid Kuns/ei t-
m. irton községnek rengeteg pénzébe van, 
azért a forgalmat nem leltet rajta lebonyolí­
tani. mert nehezebb jármüvek a hídon csak 
hosszas előkészületek után mehetnek keresz­
tül. Kunszentmárton nem bir egy vashidat 
epiteni, pedig a nagyforgalmu Tiszazug 
érdeke azt megkívánná. Kéri a minisztert, 
hogy államköltségeu építtesse ki a körösi 
hidat.

Ezután képviselőnk a tiszazugi vasútra 
tért át. Az ó szokott ékesszólásával ecsetelte, 
hogy e vasútra mennyire szüksége van a 
vidéknek, mely 15.000 hold szőlő birtokkal 
rendelkezik es vasút hiányában potom áron 
kénytelen elvesztegetni áruját. Utalt arra is 
hogy e vasút Szarvassal lesz összeköttetés­
ben. ez áltál a Tiszazug uj piacot kap.

Beöthy László kereskedelmi miniszter 
a körösi Ilid felépítése ügyében határozott 
igeietet nem tett a küldöttségnek, mert annak 
uktai! meg nem ismeri, de Ígéri, hogy azt 
átfogja tanulmányozni és ammennyiheii Kun- 
szentmártoii kérelme jogos, úgy a hid épí­
tést ailamköltsegenhamarosan elfogja rendelni.

kunszentmárton tiszazugi rendes 
nyomtávú vasat építését a miniszter sziiksé- 
gisnek taitja. Amikor a küldöttség tasnai 
miniszter által kihozott térképről, megma­
gyaráztak c vasul szükségességét, helyes irá­
nyát. a miniszter kijelentette, 'hogy a vasat 
epitesii esők helyeselni lehet. Biztosította a 
aitdottseget. hogy „ legjobb akarattal van a

Az. iskolai év közeli megnyitása alkal­
mából mozgalom indult meg, hogy a gyer- 

'■ mekcsere intézménye községünkben meg- 
' honositassék.

Ez intézmény lényege abban áll, hogy 
magyar és idegen ajkú (rendszerint német) 
szülök egy iskolai év tartamára kölcsönösen 
kicserélik gyermekeiket, hogy a magyar gyer­
mek ott a német nyelvet, s viszont a német 
itt a magyar nyelvei elsajátítsa.

Ezen intézmény előnyei oly nyilván­
valók, hogy felmentve érzem magamat azok­
nak bővebb ecsete lese alul s így csupán 
egykét körülményre kívánom a figyelmet 
terelni.

Vessünk egy pillantást vissza arra az 
időre, mikor még vasul nem igen volt. Az 
akkori generáliéi nem mozdult ki a falujából, 
tehat idegenekkel nem igen érintkezett s igy 
nem is volt szüksége, hogy több nyelvet 
tudjon.

Ma azonban a közlekedési viszonyok 
fejlettsége következtében inkább kerülhet az 
ember idegenek közé, vetheti az embert a 
sors oly területre, ahol a saját nyelvével 
nem boldogul. Tehát már a mai generátió 
is sok esetben hálás leltet szüleinek, Ti a 
idegen nyelvre taníttatták.

Értsük meg ebből a kor szellemét. 
Nagyon valószínű, hogy a jövőben, amely 
korban a mostani gyermekeknek élniük keli, 
még inkább szüksége lesz több nyelvre.

A gondos, előre látó szülő tehát fel­
vét tezi gyermekét nyelv tudással, hogy annak 
hiánya ne akadályozza azt esetleg boldogu­
lásában.

Ne üsse el senki a dolgot azzal, hogy 
gyei mekének nem lesz szüksége idegen nyelvre, 
mert több nyelv tudása akkor is hasznos 
és szép, ha arra a kenyérkeresethez nincs 
szüksége.

Hiszen mindenki annyi ember, ahány 
nyelvet tuti, s a nyelv tudása már maga egy 
műveltségi fok.

Egy jó oldala a cserének az is, hogy 
a gyermek idegenbe, a világba kerül, tágul 
a látóköre, fogékony lelke sok szépet és jóit 
sajátíthat el.

Példaként hozom fel, hogy a délvidéki 
svábok szép gazdálkodása, takarékossága, 
szorgalma és erkölcsössége csak jó hatással 
lehet a fejlődő gyermekiélekre.

Mi lehet tehát az oka, hogy ezen 
nyilvánvaló előnyök dacára sem virágzik 
nálunk a csere ? nézetem szerint az okot a 
buzdítás és közvetítés hiányában kell keresni.

E hiány pótlása végett társultak, Kau­
ten Miklós kir. járásbiró, Rényi Albert pol- 
gári és Schóber Alajos elemi iskolai igaz­
gatok és felajánlották szolgálataikat a köz­
nek és ezúton felkérik azokat a szülőket, 
akik fiú, vagy leány gyermekeiket cserébe 
adni hajlandók, jelentkezzenek Schóber Ala­
josnál s jelentkezéseik alapján a bizottság a 
délvidéki sváb családokkal érintkezésbe lépve 
a cserét díjtalanul közvetíti.

Befejezésül még megjegyzem, hogy az 
itteni szülő ily csere által nemcsak a saját 
gyermekének a javát mozdítja elő, de a 
magyarosítás elősegítésével hazafias tettet 
is visz véghez.

Kauten Miklós.

Kunszentmárton, augusztus IS.
— Községi közgyűlés. Kunszeni- 

máiton község képviselő testületé folyó hó 14 én. 
szerdán reggel közgyűlést tartott, melyen a 
jövő évi költségvetést tárgyalta le. Kunszeiit- 
mártoii község előirányozott bevétele az lő fi 
évre c)b005 korona 57 fillér, kiadása pedig 
106S0 3 korona 73 fillér. A fedetlen hiány 
70287 korona 73 Fillér, mit a község lakossága 
74u/o-os pótadóval fedez. A kiadások rovatában 
a tanügyi és a személyi kiadások játszák a 
főszerepe:. A kiadások közöti az állami elemi 
iskola 24343 kor. 80 f., a községi ovoda 
1530 kor. 40 f., az ipariskola 1737 korona, a 
gazdasági ismétlőiskola pedig 3141 kor. Ki 
fillérrel szerepel. A képviselőtestület a költség­
vetést úgy, általánosságban, mint részleteiben 
elfogadta. Külön utcai kövezési alapot létesített 
a képviselőtestület. A kövezet vámból befolyó 
jövedelmet tőkésíteni rendeli el tisztán utcai 
kövezésre, melyből évenkint egy-két utcát, 
végre az egész községet kilehet kövezni. A 
mezőőrök fizetését a képviselőtestület 300 
koronáról 400 koronára emelte fel, tekintve a 

! nagy drágaságot, mely községünkben uralkodik.
: A társulati polgári iskola azon kérelemmel 

fordult a képviselőtestülethez, hogy az iskolát 
: községesitse, vagy ha ez nem lehetséges, a/ 

évi 2000 korona segélyt 6000 koronára emelje 
; tel. A képviselőtestület kulturális szempontból 
; rendkívül fontosnak tartja a polgári iskolát, 
j azonban mégis kénytelen volt elzárkózni e 
j kérelem előtt, mert a község anyagi helyzete 
I nem hu na ki a nagy kiadással járó iskola 

terheit. I is/táu ez vezette a képviselőtestületet, 
amikor az iskolát községivé nem tette, hiszen 
meg vau győződve annak szükségességéről es 

! nemes hivatásáról, — azonban az évi 2000 
j korona segélyt továbbra is folyósítja a polgári 

iskolának.
Csak jobb itthon. Dr. Tánczos 

Miklós, kir. járásbíróságunk vezetője itt akart 
hagyni bennünket és a dévai járásbiróval 
cserélni akart. Be is adták kölcsönösen át- 
helyeztetési kérvényüket. Dr. Tánczos azon­
ban megbánta hirtelen elhatározását, sajnálta 
itt hagyni ezt a szép kun várost, minden 
követ megmozgatott, hogy csak itt marad­
hasson. Ez sikerült is. Az egész község na­
gyon fájlalta volna dr. Tánczos távozását, 
hiszen ö már valódi kim ember, kit sajnált 
volna idegenek közé ereszteni. A jó, kedves 
és igazságos hi ró tehát itt marad közöttünk, 
örömére Kunszentmárton közönségének.

Járásbíróságunk köréből. Dr. 
Pokomándy Dezső kir. járásbiró e hó 17-én 
megkezdte hat heti szabadságát, mely időt 
Cirkvenicán tölti el. — Kauten Miklós kir. 
járásbiró elfoglalta hivatalát és holnap meg­
kezdi tárgyalásait.

Uj toronyóra. Képviselőtestületünk 
legutóbb tartott ülésében lapunk szerkesztője, 
dr. Kovács József indítványára elhatározta, hogy 
egy uj toronyóra beszerzésére alapot létesít és 
100 koronát rendelt felvenni a költségvetésbe 
mindaddig, inig egy uj óra költségei "fedezve 
nem lesznek. Azonkívül gyűjtés is indul meg, 
hogy régi óránkat egy ujjal cseréljük fel. 
Hisszük és reméljük, hogy közönségünk lakos­
sága nem fog elzárkózni az adakozás elől, 
hiszen mindenkinek érdeke az, hogy jó torony­
óránk legyen.

Tiszasas. Lapunk legutóbbi szá­
mában egy téves hírt közöltünk Tiszasasról, 
melyben azt irtuk, hogy a tiszaföldvár 
Csongrádi vasútra 3500Ö koronát szavazott 
meg. Ezt a hirt téves informátiók alapján 
irtuk meg. Mint a legbiztosabb forrásból 
értesülünk, Tiszasas folyó hó 9-én tartott 
közgyűlésében egy fillért sem szavazott meg 
a tiszaföldvár -csongrádi vasútra, csupán — 
ezt is kelletlenül és hosszas tanácskozás 
után — azt, hogy amennyiben a Kunszent­
márton—tiszazugi vasul nem létesül, a fenti 
vasutat szükségesnek tartja azzal, hogy a 
hozzájárulási összeget majd később, ha látja, 
hogy vasutunk nem létesül, fogja megsza­
vazni. Nem csalódtunk Tiszasasban. A tisza­
zugi vasút nem volt, hanem lesz. Az
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előmunkálati engedély megadása csak napok 
keidese es Liszasasnak nincs oka csalat­
kozni Kunszentmártonban, mely a keskenv- 
vaganyti vasút helyett rendes vasutat akar 
basra vezetni. Azért ne is hallgasson Tisza- 
sas a keskenyvágányu vasút apostolaira 
várjon türelemmel, mert a kunszentmárton 
tiszazugi rendes vasút kiépítése, ha késik is 
— de nem múlik.

~ Színészet. Bányai Lajos szinigaz- 
gatu finom Ízlésére, nagy szaktudására vall 
a múlt heti műsor gondos összeállítása, de­
rek társulatának pedig nem kevés dicsősé­
gére az újabb irodalom e legkedveltebb da­
rabjainak művészi előadása. Ez a társulat 
Uld .és - a részvétlenség ellenére — akar 
is jól játszani, amely játék nem csak mulat­
tat de műélvezetet is nyújt. Nem volt még 
nálunk társulat, mely a Rákosi Jenő „Bo­
londjával, a másik Rákosi (Viktor) „Elné­
mult harangok“-, meg „Izrael“-, „Lot'ty ez­
redesei“- és az elmcsségtői szikrázó „Ber- 
kovics es társá“-val meg mert volna bir­
kózni. Bányai társulatában működő ki­
tűnő erők (a már ismert és kedvelt nevekkel 
nem hozakodom elő) leküzdik a situaciók- 
bau rejlő nehézségeket s mikor a laikus 
md se vesz észre, a színész alkot.

A polgári fiu-és leányiskola
építkezési munkálatai immár befejezést nyertek. 
Az iskolafen tartó egyesület nagy áldozattal az 
iíkola minden igényeinek megfelelően olyanná 
alak aitta a polgári iskolát, hogy az megyénk 
bármely polgáriiskolájával vetekedhetik. ügy a 
fin, mint a leányiskolái osztályok oly tágasak, 
hogy az legnépesebb iskolákban sem kívánhatok 
nagyobb méretű tantermek. A tantermek szellő- 
sek. világosak és az egészségügy minden 
kívánalmának megfelelnek. Az líjonan beszer­
zett iskolai bútorok és felszerelések a tanügy 
mindennemű igényét kielégíthetik. Az ediíig 
tanácskozó terem kél részre osztva, tanári szobává 
és igazgatói irodává alakíttatott at. 1 szépen 
átalakított és berendezett iskolában a most 
beálló tanévvel megnyílik a III. fin és III. 
leányosztály is. Az osztályok szaporításának 
megfelelően az iskolaszék gondoskodott két 
újabb tanári állás szervezéséről és betöltéséről 
is. Az újonnan megválasztandó tanerők úgy a j 
tanügy kívánalmainak, mint községünk lakói : 
felekezeti viszonyainak is megfelelnek. Az igaz- j 
gatóság ezúton is értesíti az érdekelt szülőket, 
hogy a javító vizsgálatok augusztus 31 -én í 
délután 2 makói, a beiratások szeptember I 
2., i. és 4-én d. e. 8—12 óráig eszközöltetnek! | 
Az iskolai év szeptember 5-én hálaadó isten- 
tisztelettel nyittatik meg. A vidéki tanulok 
szülői kéretnek, hogy gyermekeik gondos j 
elhelyezése érdekében forduljanak az intézet 
igazgatójához, ki a szünidőben is naponta I 
y II diáig fogad az iskolában, azon kívül ! 
esős időben pedig lakásán nyújt bármily j 
tekintetben felvilágosítást.

Házasságok, Sáros János mészá­
ros mester holnapután, kedden délután tartja 
esküvőjét Cseh Rozikával a csépai róni. katli. 
templomban. Tóth István helybeli hentes 
szintén folyó hó 20-án esküszik örök hűsé­
get Szabó Mariskának a kunszentmártoni 
róni. katli. templomban.

Dohánynagyáruda Mezőtúron.
A ni. kir. pénzügyminiszter Mezőtúron du- 
hánynagyárudát létesített. A bérbevételre vo­
natkozó ajánlatok augusztus hó 19-ig nyúj­
tandók be a szolnoki pénzügyigazgatósághoz. 
Bánatpénz 750 korona. Kunszentmárton köz­
ségnek is ideje volna már, hogy megmoz­
duljon a nagyáruda létesítése iránt. Az öt év 
előtti mozgalom, ugylátszik, megfult csirájá­
ban, — azért mégis újra mozgalmat kellene 
kereskedőinknek indítani, hátha célt érnek és 
nemcsak más községek, de Kunszentmárton 
is kap dohánynagyárudát.

— Tűzoltóink mulatsága. Bediel­
te k a mi tűzoltóink. Valahányszor mulatságot 
rendeznek, az ég csatornái beleavatkoznak a 
tűzoltók terveibe és hatalmas záporral űzik 
szét a mulatni vágyó közönséget. A múlt 
vasárnapi mulatság jónak ígérkezett. Este­
felé azonban elkezdett az eső esni, mi szet- 
zavarta a közönséget. Tűzoltóink, dacára 
az esőnek, tovább vigadtak a legjobb

_______ Kunszentmártoni Újság
hangulatban a reggeli órákik. — A mulat­
ságon telultizettek: Nagy Sándor 10 k. Ká-
2o fj0f f 5 k- 20 f- Fazekas András 4 k. 
f,U >', Lebovics Mór 4 k. 20 f, dr. Barna 
Domokos 3 k. 60 f, Ferenci József 3 k 
Bozoky Álmos 2 k. 80 f, Palásty László 2 k 

Sziiak Ferenc, Kovács Kálmán, Bozókv
dor I" Tv '? p-vula ,2~2 k- Qyenes Sán- 
doi I k 2° f( Rozsl János, Stróbli Károly,
bzakal, Gyula, Ls. Molnár Ferenc, Lakos 
Is van es Molnár N. 1 1 k. Masát!, József
80 t. Harangozó István 60 f, Szabó Flórián 
es N. N. 40 40 fillért, fogadják a szives 
adakozók a parancsnokság hálás köszönetét.

A moziról. Mozistáink nagyban 
készülődnek az őszi szezonra. Több bel- és 
külföldi film-gyárral léptek összeköttetésbe, 
hogy a közönség igényeit kielégítsék. A jövő 
1,0 hözepén megkezdődnek az előadások.

Öngyilkosság. Zámhó (Csinos)
I a 37 eves gazdasági cseléd a Léderer ma­
jorban szerelmi viszonyt folytatott egyik cse- 
cdtarsa feleségével. A megcsalt férj folyó 

ho ló-én hajnalban rájött a csendes szó­
rakozásra, amiből per-patvar támadt. Zámbó 
a zenebona után haza jött és nagy szégye- 
nében ivott. 16-án reggel a felesége mun­
kába^ hívta, ^ Zámbó ígérte is, hogy megy s 
feleségét előre küldte és ekkor magára ma­
radva, szégyenébe szivén lőtte magát. Azon­
nal meghalt. Három gyermeke gyászolja 
a szerencsétlen apát.

A ténykörülmények. Egyik tör­
vényszékünk elnökének csinos baritonja 
van s az elnök ur szívesen hallgatja a saját 
hangját. Ez okból minden alkalmat felhasz­
nál, hogy egy-egy kis beszédet eresszen 
meg. A fiskális urak toporzékolnak ugyan 
egy kicsit a felesleges szószaporitás miatt, 
de csak úgy befelé magukban. Az meg nem 
tesz semmit.

A napokban is bő lére eresztve intézi 
figyelmeztetéseit az elnök ur a tanukhoz. 
Hogy csak a ténykörülményekről beszéljenek,

; csak azt vallják, amiről közvetlen tudomá­
suk van. Ne az impressziókat adjak elő, 

i merl arra nem kiváncsi a törvényszék. Arra 
I sem, amit mástól hallottak a "tanuk. De 

éppen hallgassanak arról, hogy mit hisznek, 
j A hit "em ér semmit. Ő is azt hitte a jelen 
I percig, hogy az órája a zsebében van. Most 
: veszi észre, hogy otthon hagyta a hállószo- 
j bábán, az éjjeli szekrényen a „Lőcsei fehér 

asszony“-on, amit az este éppen olvasott.
! De (i azért nem vallotta volna azt, hogy a 
i zsebében van az órája, ha erre nézve ki­

kérdezték volna. Előbb megnézte volna, hogy 
csakugyan ott van-e. Arra sem ad semmit,

I aimt önmaga hisz. Annál kevésbbé adhat 
j aira, amit a szinpátiával vagy unszinpátiával 
! szaturált tanuk hisznek. A hit mint a látszat,
I csal, igen gyakran csal.

Végre megindult a tárgyalás, a vád- 
lottat felmentik, mert a tanuknak semmiről 

! sincs jóformán közvetlen tudomásuk, a fen- 
! fol'gb „ténykörülmények" pedig nem bizo- 
: nyitják eléggé a vádlott bűnösségét.

Az elnök büszkén megy haza.
A felesége azonban rátámadt, hogy 

máskor ne küldjön egymásután négy embert 
is az órájáért, odaadja ö az első küldöncnek 
is, amint hogy most is odaadta.

— De én nem küldtem az óráért, fiam 
— riad fel az elnök.

Ejnye, de szórakozott maga máma 
mondja az elnökné. Hát ugyan ki izéidé 

azt, hogy a hállószohában, az éjjeli szek­
rényen, a „Lőcsei fehér asszony“-ra téve 
hagyta az óráját ?

Bicskázó atyafiak. Az aratásról 
való megszabadulás emlékére nagy mutatást 
rendezett f. hó 12-én Nagy Géza és Szűcs 
Mihály helybeli lakos. Egyik korcsmában 
leitták magukat a sárgaföldig. Mikor mai- 
italt nem kaptak, rágondolták magukat a 
hazamenésre. Útközben valamin összeszó­
lalkoztak és mindketten bicskát rántottak 
elő és úgy összeszurkálták egymást, hogy 
sérülésük 20 napi gyógyulást igényel. Köl­
csönös feljelentést tettek egymás ellen.

.... . Bicikli lopás. Bajusz Dénes Sándor 

. , 11 '-‘Dmehc Bin> István kunszentmártoni 
lakos 60 koronát érő kerékpárját, melyet 
azonnal el is adott lótli Jánosnak 26 koro- 
naert. A pénzzel együtt Budapestre utazott 
A napokban haza jött Pestről és a esendör- 
fistkt"1111 djáft Pártfogásába vette a jeles bicik-

.... Ismét gyilkosság Nagyréven.
Újabb gyilkosság tartja izgalomban Nagyrév 
községet. Alig csendesedett le a felháborodás 
Horváth Albert utmunkás tette felett, ki Se­
bestyén Ferenc nagyrévi munkást késével 
össze-vissza szurkába, máris újabb szen­
zációja van Nagyrévnek. Az elmúlt héten 
egz emberi holttestet találtak az esti órák­
ban a járókelők az utcán. Mostanában sok 
a munkás Nagyréven. Dolgoznak a Tiszánál, 
az utakat is javítják és ezenkívül a nagv- 
revi napszámos mezei munkával foglalkozik 
A nagy munka után a különféle munkások 
egy korcsmába betérnek, beszélgetnek, iddu- 
gálnak. utoljára azonban előkerül a kés. 
Lnnék pedig .természetes következménye 
hogy valaki vagy súlyos sérülésekkel kerül 
be a kórházba, vagy pedig halva marad a 
csataterén. Az elmúlt heti gyilkosság ügyé­
ben a cibakházai csendőrség éjjel-nappal 
nyomozott, hogy világosságot derítsen erre 
a szomorú eseményre. Fáradozásának meg is 
lett az eredménye. A gyilkosokat ifjú Szabó 
Sándor és Lévai László mezei munkások 
személyében le is tartoztatta. A csendőrség 
szerint a gyilkosság Így történhetett: Ifjú 
Szabó Sándor, Lévai László és a meggyil­
kolt Tolnai Autal munka után betértek egyik 
korcsmába és ott iddogáltak. Egyik üveg a 
másik után került az asztalra, Így a mula- 
tozók hamarosan becsiptek. A beszéd mind 
hangosabb lett, végre szóváltássá fajult. Szabó 
és Lévai szidták tolnait, ez mindent vissza­
mondott nekik, A két jeles férfi bosszút 
esküdött. Hirtelen eltávoztak a korcsmából 
és lesbe álltak, hogy a hazatérő Tolnait ki- 
vég/.ik. Lolnai részegen ment, sokára haza 
indult, azonban alig hagyta el a korcsmát, 
két barátja nekiesett és agyonverték és holt­
testét otthagyták az utcán. A tettesek be­
vallották tettüket, de a részegségükkel véde- 

, kéznek. Szabót és Lévait bevitték a szolnoki
1 ügyészség fogházába.

Birtokváltozások. A kunszent­
mártoni kir. járásbíróság telekkönyvi osztá­
lyánál az elmúlt héten a következő birtok­
változások jegyeztettek be: L. Kovács István 
megvette Szarvák Mihály földjét 3000 kom 
Iliiért. Hegedűs Gergely megvette Hegedűs 
L. László és neje földjét 10.000 koronáért 
Főz sík Mihály megvette Bozsik Janus ház­
részét 1600 koronáért.

Kivonat az anyakönyvből. Kim
szentmártonbaii 1912 augusztus 10-tól augusz­
tus 17-ig születtek: Palotai Dezső. I Ive,'dús 
Julianna, Pintér Rozália, Llorpácsi István Józsel, 
Szaszkó Klára, P. Nagy Antal István, l; lYnli’ 
János, Harangozó Mária Markovit- R,|
István. Házassüizkiités nem volt. lUhal- 
tak: Dósa Katalin I hónapos, liózso Milulv
2 éves, (jyalai Margit i hónapos, Szabó 
I rzséhet Dóba Amlrásne 82 éves, Benkt 
Margit 20 éves, Szepesi Ilona ] hónapos 
Zámbó Pál !7 éves.

Értesítés. Mindenfele díszes me­
gvonta (gummi-) bélyegzőt festvkezőpárnaval, s/a 
mozógépet iparosok, kereskedők, ügyvedek 
pénzintézetek, egyletek, hivatalok, községek ré­
szére legolcsóbban készít az I Iso (izegled 
Ruggyaiitahélvegzőgyár Czeglédcn. lo kén- 
lián felüli rendelésnél a rendelő ion dm 
pergamenül évjegyet kap, tetszés szerinti betűvel 
Ugyancsak különféle reklámtárgy kapható. I hazuk 
és helyi képviselők magas jutalék mellett fel­
vétetnek. Tessék árjegyzéket kérni.

Nyugdíjazott tisztviselő
szeptember Ilii elsejére irodai foglalkozást keres, 
esetleg bizalmi állást is elvállal, melyhez szük­
séges biztosítékkal rendelkezik. Szives meg­
keresések nyugdíjas einten e lap kiadóhivatala­

im/ inté/endők.
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Pénztárosnő Kiss Istvánnak ÍKÜmcTieknek- .........- ................ ■■■ - ■ ■■ k!s .Járásban levő 2 lánc termő szőlője ,Lv
UJ'ieP«! f f-! es ‘l na«y járásban egy kőbá­
né több jo szőlője örökáron eladó. Érteke/ 
beim lehet a kis járásban 127. szám alatt

a
Körös Szálloda
ti e pój á ban

azonnal felvétetik.

a Jaksorban 10 köblös, az érben 1 hold 
földje örökáron eladó. Értekezhetni lehet 

Mátyáskirály-utca 1299. szánni lakásán.

Hufler és Kalech

Első
minőségű falitéglát

es

fedélcserepet
napi áron szállít bármily 

mennyiségben
Kunszentmártoni Köz­

ségi Téglagyár.
Ferenczy József.

nap- és esernyögyár 
Budapest, ÍV., Kecskeméti-u. 9. szám.
Ajánlja dúsan berendezett raktárát saját készit- 
ményii nap- és esernyőkben. Nagy válasz­
ték valódi francia fűzőkben. Nagy raktár 
szőrmeárukban. Javítások és áthuzatok a 
legolcsóbb árak mellett elfogadtatnak. Minden­
féle átalakítások elfogadtatnak. Rendelések posta 

utján eszközöltetnek.

í Kényelmes havi vagy heti

részletlefizetésre

Enyedi Károlynak
Tiszakürtön, a főtéren, jó menetelü

rőfös-, fűszer- és vegyes­
áru üzlete

több évre haszonbérbe kiadandó berende­
zéssel, esetleg azonnal az árukészlettel együtt is. 

1 Sör, bor, pálinka és trafik engedélyekkel is
-------- .--------------------———-------------— el Vil" látva. Jelenleg az üzlethez tartozna 1

A0 flnÁIÁ aIaiIAm 1 il.zlctlie|yiség' 1 szoba- I konyha, I raktárhelyi- 
UhCI VÖ DtiUlU vldtldo. seg- ,Eze" tizlet mint|cn tekintetben biztos meg­

élhetést nyújt, fennáll majd 100 év óta, családi 
okok miatt kiadó. Csakis komoly haszonbérlők 
reflektálhatnak. Az üzlethelyiség bármikor meg­
tekinthető. Értekezhetni lehet a tulajdonossal 
Tiszakürtön bármikor. Ugyanott I négy lóerős 
alig használt biztonsági járgány, 1 favágó 
körfűrész jutányos árban, és 50 hektoliter 
2-szer fejtett jóminőségti siller bornak 
hektója 46 kor., legalább 6 8 hektó vételnél.

Az egésznek egyszeri átvételénél engedmény.

varrógépek,

kerékpárok

gramofonok

Kunszentmártonban, a Hnnyady- 
utcában levő

Kiss János-féle ház,

Olcsó árak. Dús választékban

órák, ékszerek, 

látszeráruk és 

tajtékpipák

DÉVAI JENŐ
úgyszintén a tiszakürti Kurázsi« szőlő­
ben egy hold szőlő és a csépai Ko­
sán egy és fél hold szőlő örökáron 
eladó. Értekezhetni a Kiss János utódai 
mchtclepén a tiszakürti szőlőben.

órás, ékszerész, varrógép és kerékpár 
nagy raktárában

Kunszentmárton, piactér.

Levélpapírok
csinos dobozokban,

névnyomással
1 korona 60 fillértől kezdve

kaphatók

WOLF DEZSŐ
könyvnyomdájában.

Kiadó föld.
Néhai Kristó Nagy Istvávmé örököseinek Belső 
rcser 36. számú 77 hold tanyaföldjiik eladó
Értekezni lehet özvegy Vecseri Sándornéval 
Szentesen, Horváth Gyula-utca 30. sz. alatt, 

Ibolya Károly kovács házánál.

Géperőre
berendezett

cementlap
készítő telep

~T Cementlapokat,
melyek külső- és belső-kövezésekre igen alkal­

masak, géperőre berendezett

cementlap készítő telepemen
legdíszesebben mintázott és sima formában 

állítom elő több féle színezéssel.

v

Kunszentmártoniban.

Mintákat mindenki saját Ízlése szerint választhat.
Az árak a lehető legolcsóbbak.

Cement eladás nagyban és kicsinyben
olcsó és jó kiszolgálás mellett.

ifj. Tomonyiczka József
l*mt IMllllll/nvn no 1. « "építési vállalkozó és cementlap készítő

Kunszentmárton, Szapáry-u. 868—869. sz.

Kiadó üzlethelyiség.
Deutsch Ignác alkotmány-utcai há­

zában (volt 48-as kör) egy üzlet- 
helyiség, mely különösen hentes, ci­
pész, vagy szabó-üzletnek alkalmas 
azonnalid kiadó.

A már világhírű Kolozsvári (Heinrich)

Szent László fertőtlenítő
A szentesi határbanßj katasztrális hold szántó­

föld szép tanyaépülettel
örökáron eladó, vagy haszonbérbe 

kiadó.
Bővebb felvilágosítással szolgál

dr. Kovács József ügyvéd
Kunszentmárton.

kittcscl ei a háznál. Biztosan megóv minden ragályos 
betegségtől es a mellett remek illatával kiváló bőrfinomitó 
anyaga folytan elsőrangú kosmetikai cikk.

Kapható mindenütt. Ára 70 fillér.

Nyomatott Wolf Dezső könyvnyomdájában Kunszentmárton.


